



▲8月10日中午，河北固安县高新区永定河(小孙郭段)事发现场。

▲勇敢救人的栾留伟是泰安市宁阳县人，平时就乐于助人。

张泽文 郭健 刘国林  
山东泰安、河北固安报道

8月19日，河北省廊坊市固安县，事发9天后的永定河畔，微风轻轻吹过树叶，一切都显得那么宁静。

8月10日，也是在这里，泰安市宁阳县栾留伟等6人挺身而出，勇救3名落水儿童，栾留伟不幸溺水牺牲……永定河默默无言，却记取了那感人肺腑的一幕。

救人现场：

连救3名溺水儿童  
山东好汉不幸牺牲

41岁的栾留伟，是一位普通的山东汉子，老家在泰安市宁阳县堽城镇良村。他早年离开家乡，与妻子在北京经营一家火锅店，两个女儿平时在山东老家由老人照看。暑假里，两个女儿来到北京与父母团聚。

8月10日上午，栾留伟带着两个女儿到河北廊坊一带游玩，妻子则留在火锅店打理生意，没想到却发生意外。

栾留伟的妻子薛巧艳说，10日下午1点左右，她正在火锅店忙活，一个打电话打了进来，电话那头传来女儿的哭声，“爸爸找不着了！爸爸去水里救人还没上来……”

薛巧艳一听吓坏了，急忙放下手里的东西，和正在店里帮忙的弟弟一同赶往河北固安县。

现场视频显示，当日永定河天空湛蓝，云淡风轻，然而，河里面，惊心动魄的一幕正在上演：中午时分，在深水区，一名男子和3个小孩在水里拼命挣扎，一名女子在岸边高呼救命，急切地问现场的人“有没有会游泳的”。

正在河边带女儿玩耍的栾留伟听到有人呼救，立马冲进深水区，奋力将3名落水小孩一个个推到浅水区，孩子们被岸边的热心人接力救了起来。

“我丈夫又转过身，再次返回深水区去救那名男子，结果两个人皆因体力不支沉入水中。”薛巧艳说，

时间一分一秒过去，丈夫的身影再也没有浮出水面。据悉，当时一起参与救人的，还有途经此地的赵金等人，赵金也不幸牺牲。

薛巧艳难过地说，事发当天还是二女儿3周岁的生日，栾留伟带着孩子出门玩耍庆祝，谁也没料到，这竟是一个爸爸留给女儿最后的印记。

河北固安：  
为救人的栾留伟等人  
申报见义勇为称号

8月11日，河北北京南·固安高新技术产业开发区管理委员会，给栾留伟的老家宁阳县堽城镇人民政府发来《关于栾留伟同志先进事迹的函》，函中写道，“8月10日中午，栾先生在固安县高新区永定河(小孙郭段)处因施救落水儿童不幸溺亡，为弘扬社会正气，宣传先进事迹，正积极为他申报见义勇为称号。”

同时，固安县委政法委立即启动认定程序，对栾留伟等6名同志救人事迹展开调查核实工作。

8月16日晚，固安县人民政府网站发布了关于拟确认栾留伟等6人见义勇为行为的公示，公示里称，栾留伟等6名同志面对素昧平生人员的呼救，不顾个人安危和得失，第一时间挺身而出，对溺水人员进行施救，挽救群众生命的行为属实，符合见义勇为条件。

山东宁阳：  
将妥善安排好英雄  
父母赡养子女抚养等事宜

事发后，宁阳第一时间成立工作专班，前往事发地做好善后协调工作，并已启动栾留伟事迹认定程序，准备好英雄回归等相关善后工作。

8月17日晚，宁阳县再次派出由县级领导干部带队的工作专班，一行16人前往固安县，继续全力以赴配合做好相关工作。

堽城镇政府工作人员介绍，得知栾留伟救人溺亡后，宁阳县和堽

永定河勇救落水娃 山东好汉栾留伟牺牲

河北固安认定栾留伟等六人见义勇为 宁阳拟为其申报烈士

城镇已先后派出3批次共计23名工作人员赴河北省固安县。

8月18日上午，宁阳县工作专班与固安县相关工作人员进行对接，双方就栾留伟事迹认定程序、准备好英雄回乡等相关善后工作进行沟通。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在河北省固安县一所公寓内，见到了栾留伟的爱人薛巧艳，陪伴她的是栾留伟的妹妹和妹夫。“出事之后，我们就一直租住在这里。”薛巧艳说。

18日下午，宁阳县工作专班工作人员一行6人，前往薛巧艳租住的公寓进行慰问。

“看到老家来人了，主心骨来了，我们也有依靠了。”薛巧艳双手合十，向前来慰问的宁阳县工作人员鞠躬致谢。

慰问栾留伟家属的同时，另一组工作人员前往固安县相关部门，就烈士申报材料的相关事宜进行对接，目前相关申报材料正在有序交接中。

8月18日，栾留伟的三叔栾井孝介绍，栾留伟救人溺亡后，县、镇党委政府高度重视，先后四次前往栾留伟家中，向亲属表示慰问。

记者从宁阳县有关方面了解到，县里已启动栾留伟事迹认定程序，准备好英雄回归相关善后工作，并表示将妥善安排好其父母赡养和子女抚养等事宜。

妻子追忆：  
他是个热心肠的人  
爱生活爱家人

“他真的很爱我，对我还有双方家人都特别好。”薛巧艳与栾留伟结婚已18个年头，直到现在，她仍戴着栾留伟给她买的婚戒。

“当时经济条件不好，戒指他先给我买了一枚，没舍得买一对。”说到这里，薛巧艳仰了仰头，但泪珠还是不听地滚落下来，“现在经济条件好点了，他却没等到属于他的那枚戒指。”

“我哥哥是一个很正义、有担当的人。”栾留伟的妹妹栾俊华说，在路上遇到需要帮助的人，他总是主

动伸出援手，不求回报。“宁愿吃亏，不会沾光”，栾留伟时常把这句话挂在嘴边。

薛巧艳说，她和栾留伟是2002年左右在北京打工时认识的，那时栾留伟开着一辆奥拓小轿车送货，而薛巧艳就是发货的员工。有一次，在栾留伟送货过程中，薛巧艳为他买了一份午饭，自此二人就逐渐熟络起来，直到2006年二人结婚，如今他们的二女儿已经三岁了。

“羊蝎子火锅店是从2017年开始干的，之前他还在北京一家民营医院从事业务工作。”回忆起二人生活的点滴，薛巧艳坦言，“我俩都是农村出来的，除了有把子力气，就是能吃苦。”

两口子经营了七年的火锅店，也积累了一些客户，眼看着生意有了点起色，突如其来的疫情，却让火锅店被迫关门。好不容易等到正常营业，可没过多长时间，又收到了房东通知：这里要拆迁，你们尽快再找地方吧！

从选址到装修，历经几个月，在两人共同操持下，今年四月刚搬进新店，没想到，这还没过半年，就出了这档子事。

“这些天，有时候脑子还很蒙，但我时刻提醒自己坚强。”薛巧艳说，“12岁的大女儿懂事了，小女儿有时还会打电话问我，爸爸什么时候回家，我只能哄她。”薛巧艳眼里的泪水，一直在打转，却一直没落下来，为了两个女儿，她知道自已不能不坚强。

8月19日，栾留伟的弟弟栾留磊，给记者拍了一段中午时分“老北京羊蝎子火锅店”的视频，客人虽稀少，但店面干净利索，大厅里放着《因为爱情》的歌曲，却等不到热爱生活、热爱家人的老板归来。

“我是店里一名员工，跟着栾总干了七八年了。”店员吕凤钗说，栾留伟平时对他们很好，当听到他救人牺牲的消息时，她震惊而惋惜：“这么热心肠的人，怎么说就没没了？”

得知栾留伟牺牲的事迹，不少网友也表示很痛心：“向英雄致敬，一路走好！”



▲8月17日晚，宁阳工作专班一行16人前往固安县。



▲栾留伟一家四口。